

9科名师解读南京中考指导书

英语增加主观听力题;近期中考指导书将发到考生手中

《南京市2012年中考指导书》昨新鲜出炉,南京市教研室组织9科名师对各科的中考指导书进行权威解读。2012年中考总分仍为740分,语、数、外满分各为120分,物理100分,化学80分,思想品德、历史满分各为60分,体育满分40分,生物、地理各为20分。据悉,近期“中考指导书”将下发至考生手中,作为复习的重要参考。

□快报记者 黄艳 组稿

语文 作文要会审题会选材

出场名师:南京市学科带头人、科利华中学 王跃平

强调基础知识和基本技能的牢固掌握,提出了更有针对性的复习要求。如,将“能说出文言文中重要语句的意思,简要分析和评价作者的观点和态度”,改为“能理解文中常用的实词和‘之’‘其’‘于’‘以’‘而’等虚词在语言环境中的意思和作用;能翻译句子;能

理解文章的思想内容和作者的情感态度”,显得更加具体化、明确化。尤为显著的变化是,此书的写作训练部分,将“由编写者直接作真题讲析”,改为分类指导训练,即根据应试作文所需要的“审题”“选材”等五种能力,设计了相关练习题,引导学生强化作文能力训练。

数学 全卷七成是容易题

出场名师:南京市学科带头人、金陵汇文学校 张爱平

2012年南京市中考数学试卷在考试形式、考试难度、考试题型等方面将保持稳定,总题量在28题左右。题型有选择题、填空题、解答题。选择题、填空题的分值所占总分比例不超过40%。在内容分布上,数与代数、空间

与图形、统计与概率三部分所占分值的比约为45:40:15,课题学习融入这三部分之中,与实际课时数比例基本相当。试卷的全卷难度控制在0.7左右,试卷中容易题、中等难度题、较难题的比例控制在7:2:1左右。

英语 增加了主观听力题型

出场名师:特级教师、南京一中 黄锐

2012年英语中考人机对话听力部分将做适当调整,在保留以往客观听力题型的基础上,增加了“听录音,完成信息记录表”这类主观听力题型。主观听力题提出了较高要求,学生在独自听两遍后,用5秒钟写出如时间、地点、电话号码等相关内容。口语考试中

的“话题简述”部分对学生在笔试部分的书面表达中也有很大帮助,而听说读写的交替进行能减轻负担,增加学习兴趣。《指导用书》后还附有词汇表,所有词汇都按“描写人物、校园生活、描述节日、购物”等类别进行了分类,可以非常方便地在交际中选择使用。

物理 增加探究性与开放性试题

出场名师:南京市优秀青年教师、江宁区百家湖中学 罗斌

书中一如既往地注重基础知识、基本技能、基本应用,同时《物理中考指导书》进行了删改,增加了探究性与开放性试题,注重提高学生的综合能力,注意结合社会热点、焦点、科技发展的前沿成果。复习指导中增设《实验复习

专题》,强调了实验在物理中的重要地位,中考试卷更加重视实验过程中一系列能力的考查,包括实验操作、实验方案的设计、实验数据的分析处理等,让学生对实验做到系统复习,提高解答实验题的能力。

化学 实验内容非常重要

出场名师:南京市江宁区教研室教研员 龚颖潮

大部分题目是基础题。今年对多道题型示例进行了增删,较好地体现了教材的知识原型与应用性新情境的有机结合。关注化学实验的“过程考点”。科学探究的过程,不仅是重要的化学

知识与技能的形成过程,也是学习化学最重要的方法之一。在中考化学中,无论是基础题、中等难度题还是较难题,化学实验内容都占有非常重要的地位。

生物 考查内容部分微调

出场名师:南京市第三初级中学、南京市生物学科带头人 袁艳华

2012年的考查要求与2011年基本一致。考查范围,七年级内容占35%左右,八年级内容占65%左右。难度系数在0.85左右。今年有些微调,如单元五“食品保鲜的一般方法”改为“食品保

存的一般方法”。部分例题、习题训练及综合练习试卷试题上也作了一定的调整。如单元二改编例题解析的例3,并以图文并茂的资料替换该单元的第12、13两题,单元四改编了第11题。

思品 增加“从众心理”等考点

出场名师:白下区教师进修学校中学政治教研员 吴敏

开卷笔答,难度系数为0.7。题型分为单项选择题和非选择题两部分。单项选择题约占41%,非选择题约占59%。考点增加了“从众心理和好奇心”“自尊和知耻”“养成自信的生活态

度”“学会尊重他人,平等待人”等考点。中考考点共58个,其中七年级18个,八年级15个,九年级25个,涉及到心理、道德、法律、国情方面的内容,包括了解、理解、应用三个能级要求。

历史 识记层次考点约占70%

出场名师:南京市历史学科带头人、南京三中文昌校区 郭蜀宁

考查范围涉及六本书,难度系数约0.8;题型主要分选择题、非选择题,各占50%。识记层次考点约占70%。意在引导学生掌握最基本、最重要的历史知识和技能,普及历史常识。考点中约有30%的内容涉及能力要求,其中理解层次约占20%,应用层次约占10%。

侧重引导学生关注历史与现实的联系,考查学生历史学习的方法、阅读史料获取有效信息的能力、客观评价历史事件和历史人物的能力、以史鉴今形成正确价值判断的能力、综合运用所学知识和方法解决问题的创新思维能力。

地理 难度、范围、分值变化不大

出场名师:南京市第二十九中学、鼓楼区地理兼职教研员 董丽

与2011年相比,变化不大。地理学科的考查一方面强调基础性,强调对学科主干知识和重点内容的考查,强调对地理学科基本能力,尤其是地理学科最基本、最核心的能力考查,主要包括读图能力、区域对比分析能力、综合

归纳能力、语言表达能力等的考查;同时引导学生关注生活,关注热点问题,学习有用的地理,引导学生运用所学地理知识分析、解决实际问题,并倡导保护生态环境、关爱大自然的价值取向,树立可持续发展的观念。

相关 中考体育项目可能有变

新增实心球,取消踢毽子、仰卧起坐、引体向上

快报讯(记者 黄艳)记者昨天从相关中学获悉,南京市2012年中考体育预计今年四月开考,以40分计入中考总分。今年可能新增实心球项目,取消女生踢毽子、仰卧起坐、男生引体向上的选项。而此前盛传40分中有10分为平时分,长跑要加入中考项目今年并未实施。

2011年的中考体育考试要求考生在三类选项中各选一个项目进行考试。其中第二类选项内容为:立定跳远、引体向上(男生)、一分钟

仰卧起坐(女生),今年男生可能取消引体向上,女生取消仰卧起坐,改为立定跳远和新增的实心球二选一。“男女生考一样的项目,主要是要考查上身的力量,特别是一些女生,平时这方面锻炼不够。”初中体育老师说。而第三类选项原本为篮球14米×4往返绕杆运球、排球30秒双臂自垫(过头)球(男生)、30秒踢毽子(女生),今年男女生都在篮球和排球里选,不再考踢毽子。

理赔简单又快速
让您不再走迷宫

太平洋电话车险
10108888 电话车险保到家

太平洋电话车险三重服务,助您理赔更轻松!

- 理赔专线全年无休,服务每时每刻!
- 限时查勘高效快捷,服务尽心尽力!
- 异地出险全国通赔,服务面面俱到!

网上投保 www.cpic.com.cn

太平洋保险 CPIC

太平洋电话车险 10108888